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	INFORMAZIONI DI CONTESTO AMBIENTALI

	
Colombia è il secondo Paese più biodiverso al mondo con oltre 67.000 specie di fauna e flora; il 52% del territorio è coperto da aree boschive, che rappresentano 59,5 milioni di ettari[footnoteRef:1]. Nonostante ciò, la biodiversità e a rischio. Infatti, tra il 2000 e il 2019, circa 2,8 milioni di ettari di boschi sono stati deforestati nel Paese e la regione amazzonica è la più colpita da questo fenomeno, concentrando il 62% della deforestazione nazionale[footnoteRef:2]. [1:  https://www.minambiente.gov.co/colombia-tiene-67-000-especies-de-fauna-y-flora-registradas/ ]  [2:  Documento CONPES 4021. 2020. Política nacional para el control de la deforestación y la gestión sostenible de los bosques.] 


Secondo la FAO, il 61,5% delle terre della Colombia hanno vocazione forestale, ma meno del 50% sono usate per questo fine. Al contrario, l’allevamento intensivo si realizza su estensioni di terra molto più vaste di quelle che dovrebbero essere destinate a tal fine (35,8% attuale contro il 16,8% con vocazione)[footnoteRef:3]. [3:  https://www.fao.org/3/j4192s/j4192s06.htm ] 






	RIO MARKER:

	
Cambiamento climatico - Mitigazione: principale
L’impatto dell’iniziativa mira a contribuire alla mitigazione degli effetti del cambiamento climatico attraverso azioni per la protezione dei boschi della Colombia e di lotta contro la deforestazione. 

Cambiamento climatico - Adattamento: significativo
Il progetto promuoverà l’adattamento al cambiamento climatico attraverso la bioeconomia e modelli di sviluppo forestale. 

Biodiversità: principale
Il progetto, attraverso la promozione di un modello di sviluppo forestale sostenibile, contribuirà alla protezione dei boschi della Colombia e alla protezione della biodiversità, in modo che essa sia conservata, usata in modo sostenibile e valorizzata dalle comunità locali. Inoltre, il progetto rafforzerà il quadro normativo colombiano per rispondere alle sfide della conservazione e del ripristino della biodiversità tenendo conto del nuovo regolamento dell’Unione Europea afferente alla deforestazione.

Desertificazione: significativo
Attraverso azioni per la protezione dei boschi della Colombia e della promozione dello sviluppo forestale sostenibile del Paese, il progetto contribuirà alla lotta contro la desertificazione dei suoli. Questo diventa particolarmente rilevando tenendo conto delle caratteristiche dei suoli nella regione amazzonica, poiché le pratiche agricole non adatte al territorio contribuiscono all’espansione della frontiera agricola e alla deforestazione, come strumenti per supportare i mezzi di vita delle comunità che abitano in questi territori.    





	POLICY MARKER:

	Aiuto all’ambiente: principale 
Il progetto prevede di mitigare il cambiamento climatico attraverso la protezione dei boschi, la lotta contro la deforestazione e la promozione della bioeconomia come mezzi per lo sviluppo forestale della Colombia. Inoltre, l’aiuto all’ambiente sarà dato dal rafforzamento e allineamento del quadro normativo colombiano per preservare la biodiversità e la pace territoriale.




	Settori OCSE-DAC RELATIVI ALLA Sostenibilità AMBIENTALE: 31210, 41030, 15220, 31282

	Il progetto fornirà assistenza tecnica per la creazione di un modello di sviluppo forestale sostenibile che contribuisca alla protezione dei boschi della Colombia, alla promozione della bioeconomia e alla costruzione di pace, soprattutto nei territori più colpiti dalla deforestazione.  




	SDG e TARGET AMBIENTALI: 13.2, 13.3, 13.b, 15.1, 15.2, 15.3, 15.4, 15.a, 15.b, 10.1, 10.2, 10.3, 12.2, 1.4, 1.5, 5.4, 5.5, 5.a, 16.3, 16.7, 16.a

	Il progetto mira a intende contribuire alla mitigazione degli effetti del cambiamento climatico in Colombia, rafforzando lo sviluppo sostenibile del Paese con un approccio di biodiversità, zero deforestazione, clima e pace, attraverso la promozione di una politica di sviluppo forestale sostenibile armonizzata con la regolamentazione europea di Zero Deforestazione e del rafforzamento e allineamento del quadro normativo colombiano per preservare la biodiversità e la pace territoriale. 



